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Geometrie e

formeln zur Inhaltsberechnung von Flachen u. Korpern

Dreseck -
Gﬁaﬂa’/;'/zwb =9, ﬂo}/?_'e =D, Flache=F,
= - a = 2 . = F-
F=gn, g 2L, V7§ 2L
Sat M+ L) = 7180°= 2 rechte &

Gleichsertiges Dre/eck.
Seiten=a=b-c, gx=y3-3y- 607
F- 7?2'/5 = 0,433a% V3-1,73205.
genauer 0,4330125. a3
V/E VE@T = YVai* 4£2 ;
h=2V3 = a.0,866025.

Gleichschenkliges Drejeck:
Grundlinie = & , gleicheSerten=b

L=2V(20+3).(26-3) = 2} 6+2).(6-2)
2= Vor g h=Vio-3)(6-8)
Ungleichsertiges Dreieck:
JSeiten a,bunde,.s- a+g +C

F-VsG-a)(s-8)(5-¢).

Hypotenuse =a,HKatheten=b,c,
I’=_%g_/. ab+e* a-VvVoi+e?
0(/30’/”22'.’ Jeite-a, Diagonale =D,
IF'=a.a-a? a=-Vvz.
D= Vara'=Vzat-al/z-a 14142.

-
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Tafel I

~x  Rechteck:
Jesiten & und b, Diagonale=1D,
F‘—'&.b,. 35%; b.—:——E;

a
D-Va75e,

Parallelogramm :
Grundlinie = g, Hohe rechtwinklrg
auf Grundlinie = h ,

F=g..b’. g"-—'?‘il-’; ]Z=§E *

a fThombus .
y Glerche Serten-a, Diagonalen 1) u,
F-a’sin«; F= 2 0D

=2F , p-2F°
2 D: ' ¢ "D,

Irapez :

Parallelseiten= G und g, Hohe =I,
Diagonalen =D, und D, ,

x'= ﬁzt.g. ]2, {d-fﬁf-’-f-tsﬁ 4R’.

Irapezoral : :
piagonale AC, rechtwinklig darauf
dle Hohen h, und h ,

F=AC h+th,, - 2.5h+h,.

¢~ Regulare Vielecke (Polygone):

Polygon R r S F

Dreieck 0.6778(0.289 S| 1.732R 0d.3.468r| 0.483 8 od. . 299 A*
Quadrat |0.7078|0.600 8| I.4/4 R,, 2.000r| 1.0008* ,, 2.000 /M
Fiinfeck 0.8518(0.688 8| 1.176 R,, 1.453r| 17218 ,, 2.378 R
Sechseck  |10008|0.866 S| .000R,, 1.165r|2.6988" ,, 2.598R*
Siebeneck |1.1528|1.038 8| 0.868R,, 0.963r|8.6348% , 2.736 A
Achteck 1.8078|1.208 8| 0.765R ,, 0.828 r| 4.8288* ,, 2.828 A
Je/te = S, Neuneck | 1.4628|1.374 8| 0.684R,, 0.728 r|6.1828 ,, 2.892
Radlius des umschrie- |Zehneck | 1618 8|1.640 8| 0.618R,, 0.649r| 769481 ,, 2.
benen Kreises =R | Elfeck 1775 8|1.704 8| 0.563R ,, 0.587r| 0.366 81 ,, 2.

Radlius d.eingeschrie- | 7.-

! wol) ; I : - K 11.1968? ,, 3.
benen Kreises = 1°. Ifeck |1.9328|1.866 8|0.5/8R ,, 0.536r|11.1968
—




Tafel/ W

Uﬂfege/mas;ge Vielecke od. flichen:

Die Fléche Kann berechnét werden durch Zer-
legung des Vielecks in Orelecke mittels Diago-
nalen u. Jummxe/‘uogg derermitteften Drerecks-
figahen, oderauch durch Fintellung in Trapeze
u.Orelecke vermittels e/iner passend gewahlten
Abszisse und rechtwinklig auf diese errichteten
Koordinaten der Fchpunkte, Surmmierung des
ermittelten Jphalts dieser Trapeze v. Drerecke.

Ourch Zerlequng in parallele Jf/'e/fén VO/?
gleccher Brerte X und mittl. //0/)6’0 ) -

b -
- - - -
o ~

F—X{’Z-ﬁ-hz ..... + )

Arers: Durchmesser - d Fadius =1,
Umtang = p, /nhalt = F.
= 2r=dIl=d.3,14159,

F- "’Jr—_ci’?G 0,785 d2
r-VE - 0564\F. |
a- 2. I/ = 7,728/ F.
/rﬁe/ssekz‘ap (ABCA)

Raaius =1, Bogen=b Zentriwinkel - re

_r:rn _ b.r
F- 360 2

,,_‘/7‘.360 _ b6 780 .
Vg T TR

_360.F _ b
n=-—2rw oF -

b-oprm 1. - pgr. It

N .360 180 F

\ Halbkreis: Bogen=b - M, Fliche- F=22Q'

* Viertelkreis: » -2- _927_", - Zr”,

/(ﬁe/:sabsc/m/z‘t‘

Jehne -8, Hohe-h, F-Zsh.
.B yerzaa F-x ’J!’n _5 T 453 b""éﬁ"‘h).

=2 h(ZP— ) ; = iz.f.-h .

E.Lochon. )




Tafel IV

Areisring.
Aeusserer Faadius = R,
/nnerer Radius = 1,
F = R*-r29r. = 90(R+1).(R-r).
roenn d= radiale Lreite des Kreisrings
vo /st F'= (2r+d). d,

Kre/SringsStuck (Konzentrisch)
Aeusserer Fadius = R, '
/nnener fadius = r,
Zentr/wink€/= m, radlale brelte-dl,
F = (R'm-r i)l = (Rer). I,

=(R)d 1 =(Rir)dn.cooss,

3/ /P S€ . Halbe grosse Achse-a,
| . Halbe kleine Achise=b,
Flache F = a. b. ar,

E//{pf/lscﬁ er fiing.
Halbe Achsen deraussern £lljpse=a, b,
Halbe Achsen derinnern flljpse-mn,

Fléche. F = stfab-mn).

| )
ny, ©2=> FParabelsegment ECFE.
' F-Zsh, s-EF,

Parabelflache CACC:
F- 2 Cc'. AB,

B X

| . Hyperbelseqment ABCA:

2 " Sehne = a , Hohe =5,
C'_L_ F (annéhernd ) = f" a.b,
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. larel V
- Wunrfel:
Jerte =8, Inhalt = K, Oberflache =0
K & 15'3; 0 = 6 2;
Ss=VK
>—- Jiagonale < D -]/.5'5z =SV3 =
S. 1,732050 .

Parallelepipedon:
Linge =L, Breite-b, Hohe=5
Py ’
Oterfléche = 0 =2.(Lb+Lk +6Jz)

FPrisma:

Grundfldche = G, Hohe -k ,

Inhalt = K = 6.k .

Oberflache @= Umfang der Grund'=
flache Uxh+2G .

Schiefabgeschnittenes Prisma:

flacheninhalt des senkrechten Puer »
 Sschnittes = &,
Lénge derHanten = h hh,...... f,,

Ber mehr als 3 Hanten ist das Prisma regelmassig
oder hat dasselbe wen/gstens Axensymeétrie.
Pyramide:
Grundflache = G, Hohe =h ,

- G. - - 3K,
Hie Sy Jie Sk, Geeafl

Mantel M = Umfang der Grundfliche Ux,
Oberflache 0= M+Q .
Abgestumpfie Pyramide:
Parallele Endfléchen= G, g, 1hrAbstand=-h,
thre Umfange Uyu, Mantel M= T34 h,,
HK-h(G+g+Y6g), 0-M+6+g.
Obelisk, Wall (Fegelmassiy aufgeschitteter Haufen)
H- —glz[(:.’aeua,) b+(2a,+a) b,].

&.Pochas__J
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lafel I

_Cylinder (Walze)
Raaius = r, Jurchmesser-d, Hoke=r
Inpalt K= ror ke oser 2570 R
PV ol
Mantel = 2rmr.h oder AT .
Qberféche = 2rx(r+h) oder da( 4 + )

Jelerabgeschnrttener Cylinder:

Grasste Hohe =/, I;'/e;f.sz‘e Hohe =k, ,

nhalt K = p2rd+ L goer A+ 22
el

Mantel = rE(H+R)

Hohlcylinder (Rohr).

innerer faaiys =1,
Aeusserer Raadius= R, [ange = I,
Wandstarke =8 = R-r,
invalt K = x.1(R*—r?), oder
K=Tls (2R-s)over TS (2r+3).

_Cylinderhuf:
Raaius der Grundfiache = 1,

Hohe aes Hutfes =k, Mante/=2rh.
inhatt: K = %r:h.

/l’ege/ :
Raaius aer Grunafiache = r.
Hohe = h , Seite=s = \r*+h*,
mantel M= greVr2+R oder STrs
Oberflache = . r*+ rIT.S oder rI(r+s)

oder = AP (r+VYIri+h?).

g/
4/ !
i |

B L7 Inhalt K=4rmh
I = = K ,
r- VK, e
Abgestumpiter Kegel:

Raalen aer parallelen Endfiachen =R und r, |

Qurchmesser=Dund d, Hohe=h, Seite = 8,
Inhalt K=-4gh.(R*+Rr+r?)
Mantel M = JTs.(R + ).
Oberfliche O =JT[R*+r*+(R+r)s/.
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Tafel vl
Kugel:

Raaius =r, Jurchmesser=d,
Oberfiache 0= 41T =125661", oder dT.
nnalt K =4riar =ar89r3 KA-Or,

v K= Q’%ZC = 0,5236.d°.

Redlus r = £V/2., ré‘%%?.
Hob/kuge/:

Aeusserer Radius =R, innerer=r,
Aeusserer Durchmesser = D, innerer-d ,

mnatt K= 2 (R>r?) - T/ D).

Hugelsektor:

Radius-der Hugel = r
Begrenzende Aalotte, Hohe=h, Jurchm=¢,
geerfliche 0 = Zr(4h+c)

Inhalt H= -g.r"ﬂ.']z = 209441/ .

Hohlkugelsektor.

Aeusserer Raoius = B imnerer = r
Wendaicke =R-r - §, r-2°r4h°

- llett K= 2,094 2 (R*-r7). ”_‘
Kugelsegment ( #ugelkalotie):

haaus der Hugel = r,
Radius der Grundflache = & ,
Hohe der Halotte = It ,
Oberflsche = O = 2 Jtrh = T (a*+h>)
nhatt K =2 (3a°+1?%) ooer
| = IhE(r—1 ) -
Kugelzone .
Hohe der Zone <t , Radius der Kuge! =
Radjius der Fndflachen = a und B,

Mantel M= 2rrh , Qberflache O=-M+aT+bX;
Inhalt Jéa.t.n'lz (3a*+36%+h*>).

£poe
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_Cylindrischer Ring :

Radius des kreisformigen Querschnittes = 1,
Ourchmesser des Ringes =D, Radius= R ,
nhalt K = 29°Rr? = 2,467 Dd?
Overfldche O = 4 9°Rr = 9,87 Dd .

Hubel:

Die unter sich parallelen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen A B unda,b,
Hohe zwischen den Endfléchen = I .
Inhalt K = ZITh[2(AB+ab)+Ab+aBJ
Ellipsoid: |
Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, e,
Inhalt K = .g_ Jab.c = s189abe.

fass:

Jpunaaurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,
Hihe (resp. Lénge)=h,

Inhalt K= A TCh.(2D*d?),
H=7TTh.(2D*+Dd +2d?),

Regulare Polyeder:

Jetraeder: (4 gleichseitige Dreiecksfisohen)
lénge der Hante =a, Oberfl. 0= a"y3 = 17328"
intalt K = Aa’yz = o,171785 &>

Oktaeder : (s gleichseitige Dreiecksfléchen)
fante=a , O‘b?e;fﬂ. 0=2a"y3 =.z,46'gfoma’
Inhalt K = 2z = owre045a°.

Dodekaedenr: ( 12 regelméssige Fiinfecke )
Kante=a, O=3a"VY25+10V5 = 20,6457798"
mhalt K =2 (15+7V5) = 7,663119 a° .

lkosaeder: (20 gleichseitige Dresecksflichen)

Kante = ]z‘_!, 0 = 53°V3 = 8,6602555 a*.
~-59° . 3
Inhalt K =52 (3+V/5)=2,181695 a°.

E. fochon
139




	Geometrie

